



從我村向北三里，是傳統的三八大集。八月十三那天，一早就開始上人。儘管正值秋忙，多數人還是喜歡忙中偷閑，到集上走走，買些過節用的東西，順便鬆弛一下緊張的神經，不到半晌，集上已人頭攢動，熙熙攘攘。

商品很全，日常生活用品應有盡有。青菜、水果的比平時多，又添了些賣月餅的鋪戶。肉架子更多，排成一溜，形成專賣區。

過節興吃大包子。家庭窮富不同，包子餡也不同。有錢，吃肉餡；沒錢買肉，就吃素餡，韭菜粉條。有的只用韭菜，叫“韭菜薹”。也挺好吃的。“蓮下藕，苔下韭”，八月，韭菜正嫩，正是好吃的時候。

許多人家溫飽問題沒解決，平時連白麵都吃不上。來親戚，攤個麵條就算好的，有時還要到鄰家借白麵。能吃上大包子，孩子們想想都要流口水。

過節不光是吃得好，解解饑，一家子老的少的說說笑笑地聚在一起，也是享受。小孩兒好熱鬧，大人盼和睦。不管多作難，分家另過的晚輩多少都給老人送點兒東西，肉、月餅什麼的，表表心意。婆媳關係好的送，關係不太好的，礙於傳統的壓力，也不甘示弱，該怎麼送就怎麼送，關係就會得到緩解。

晚上，在灑滿月光的院子里，放上一張長長的矮桌，桌上擺着月餅、蘋果、石榴、柿子、棗。一家人圍在桌旁，賞月，聽娘講嫦娥奔月的故事，看天河，認北斗星。娘說是勺頭星，我看七顆星排的形狀，真的很像一個勺子。牛郎織女星不大好分辨，娘一遍一遍地指給我看，講天河配的故事。聽過多次，情節都知道，還是喜歡聽娘講，感受偎在娘身邊聽娘說話的那份溫馨，甜蜜。

分月餅吃，一人一塊，有時是兩人一塊，那時候窮，買不起很多。我捨不得一下子吃完，就捏在手里，一點一點地慢慢吃。水果也分。

過中秋節是快樂的，也有煩心事兒。鄰居中，有一個小孩，家里比我們還窮，買不起月餅，吃起包子的時候也很少，好賴在俺家里玩，晚上也不走，說是聽拉呱兒。

娘看他可憐，也分給他一點月餅、水果吃。我煩他，就想攆他回家睡覺。他知道我的意思，就說：“俺看着您吃還不行嗎？”耍賴。娘教育我，做人要互相關心，然後分給他一份。

作者李民增：山東省聊城市作品在國內外報刊發表，獲獎，被選入多種版本。

白荷香飄

夕陽醉小池，荷花飄香。

“媽媽，爸爸，快看呀！那朵白色的荷花開了！”三歲的兒子，聲音響亮。蓮和強會心一笑，去看小手指的方向。荷葉如碧，那朵白色的荷花分外耀眼，亭立在水中央。

一股暖流

在蓮心里盪漾，

思緒流淌……

大四那年，她寫了一首情詩，連同一枚白色的荷花瓣，偷偷送給了班里的音樂王子翔。

夢幻未醒。那首情詩，連同那枚花瓣已在班里亮相，男生的玩笑，女

生目光的異樣，她，夜夜失眠，想自殺，卻捨不下田里的爹娘。

坐在鄰座的強，那天自習，意外地出現在講臺上，落落大方，不卑不亢。他手里竟拿着一枚白色的荷花瓣，和那枚一模一樣。

“想啥呢？傻媳婦！”強的話，驚醒了蓮。

她幽幽地說：“想你挖的這小池塘，看你那傻樣兒！”

遇見

蝴蝶谷，藍天，白雲，青山。



絕句小說二則

她，黃色運動衣，白色旅遊鞋，像只輕盈的蝴蝶，跟在旅遊團後邊。山路蜿蜒，溪水潺潺，鳥鳴在林間婉轉。大家相互攀談，她想着心事，默默無言。

突然，一只綠蝴蝶在迎春花里閃現！“快看，好美的蝴蝶！”她喊。不料，她腳下一滑，一個趔趄，滾翻在路邊，迎春花枝抖顫。

他，一個箭步衝上去，雙手有力拉她，扶起，脫險。她驚魂未定，含着淚說：“謝謝你！”他說“你咋不穿登山鞋，好險！”

她抬頭望，身穿迷彩服的他，正微笑看着她。一絲溫暖，在心里蔓延。

愜意的聊天，不覺得山高路險。分別時，彼此留下的號碼，一個西北，一個江南。

原來她剛逃離一個傷心的城市，辭職，失戀。他是軍人，此次回鄉探親，來蝴蝶谷遊玩。

作者姚桂霞：筆名問荷，絕句小說協會副會長，絕句小說雜誌版執行主編。所寫詩歌、散文、絕句小說作品散發在國內外多種報刊雜誌上。

早上八點半，電話約一個設計師徐總，關機。到了九點多再打，通了。他正在開會。聽我說了情況，他說：“你那個時候（八點半）找我，當然找不着了。我是固定的九點開機，十二點關機；下午一點開機，晚上八點關機。都十五年了。”原來如此！我大感新奇和興趣，讓他重複一遍，在一張紙上記了下來。

比較一下他們兩個，我覺得，趙總下班了才關機的做法，更容易為人仿效；徐總的做法，有些太徹底、剛硬和以自我為中心，一般人仿效不了。

畢竟，人家趙總是甲方，追逐和包圍的人多（包括徐總在內），你徐總一個設計師也敢這麼牛？當然，人家也很牛，敢這麼做，肯定有這麼大的觸動。

他們敢這麼另類，很正常。人家已經做到各自系統里的頂尖地位了，手握大權和資源，底下和身邊的衆多人，都得圍繞着他們轉。尚處在餉口和攀爬狀態的人，誰敢？——你敢給老闆玩兒蒸發？老闆就讓你永遠蒸發！你敢給上級玩兒蒸發？上級就讓你與陞遷失之交臂！你敢給客戶玩兒蒸發？競爭這麼激烈，業務丢了，悔青腸子的肯定是你！

他們敢這麼另類，很正常。人家已經做到各自系統里的頂尖地位